

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2015年2月10日 星期二 农历十二月廿二 今日16版

邮发代号17-77 国内统一连续出版物号CN13-0033 总第6022期

河北政法
工作会议
特刊

周本顺张庆伟对政法工作作出批示

本报2月9日讯(记者 杨相民)今天,河北省政法工作会议召开。省委书记周本顺、省长张庆伟分别对我省政法工作作出重要批示。

省委书记周本顺批示:过去的一年,全省政法机关牢记使命、敢于担当,在推进平安河北、法治河北建设中,做了大量卓有成效的工作,为各项事业健康发展提供了有力保障。新的一年,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示和中央的决策部署,主动适应新形势新任务要求,全面提高政法工作的整体水平。要把好政治方向,严守政治纪律和政治规矩,听党指挥、对党忠诚,确保刀把子牢牢掌握在党和人民手中。要强化底线思

维,有效防控各类风险,把不稳定风险消除在萌芽状态,发挥好首都“护城河”作用。要弘扬改革精神,深化司法体制改革,从严治警、严格执法、公正司法,促进社会公平正义,保障人民安居乐业。各级党委要加强对政法工作的领导,支持政法机关依法履行职责,巩固发展全省和谐稳定的良好局面。

省长张庆伟批示指出:2014年,全省政法系统忠诚履职、无私奉献,做了大量卓有成效的工作。新的一年,全省政法系统要把握经济社会发展总基调,进一步发挥职能作用,严格执法、公正司法,为创新发展绿色崛起提供有力司法保障,为河北全面建成小康

张越在河北省政法工作会议上强调

顺应法治大势 坚持改革导向 把全省政法工作提高到一个新水平

本报2月9日讯(记者 杨相民)今天,河北省政法工作会议召开,会议深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,贯彻落实中央政法工作会议、省委八届九次全会精神,传达了省委书记周本顺、省长张庆伟作出的重要批示,并对今年全省政法工作进行部署。省委常委、政法委书记张越在会议上强调,2015年全省政法机关要开拓进取,扎实工作,顺应法治大势,坚持改革导向,努力把全省政法工作提高到一个新水平,为促进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党做出新贡献。副省长、公安厅厅长董■生主持会议。

张越对2014年全省政法工作给予了充分肯定。他指出,过去一年全省政法工作的成绩,是在社会矛盾多、法治进程快、公正要求严、任务压力大、人民期望高的特殊形势下取得的,确实来之不易。张越代表省委、省政府和省委政法委,向关心支持政法工作的社会各界、向全体政法干警、武警官兵表示诚挚的慰问和崇高的敬意。

张越指出,省委、省政府对全省政法工作非常重视。省委书记周本顺、省长张庆伟作出的重要批示,既对全省政法工作给予了充分肯定,又提出了明确要求。全省政法机关要认真学习,深刻领会。

张越指出,要读懂“K线图”,准确把握政法工作面临的形势变化和趋势特点。我省的政法工作面临“四个新”。经济下行压力必然会给社会稳定带来新矛盾,京津冀协同发展必然会给政法工作提出新课题,全面推进法治河北建设必然会给政法工作提出新标准,深化司法体制改革必然会给政法队伍带来新波



图为全省政法工作会议会场。本报记者 龚红美 摄

动。为此,2015年全省政法工作的总体思路和目标是:深入学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话特别是对政法工作的重要指示精神,认真贯彻落实中央政法工作会议和省委八届九次全会精神,主动适应政法工作形势发展,把握全面推进依法治国、依法治省的总要求,深化司法体制改革,深入推进平安河北、法治河北、过硬队伍建

设,全面提升政法工作水平,履行好维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,为建设全面小康的河北、富裕殷实的河北、山清水秀的河北创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。简而言之,就是“坚持一条主线、把握三个关键、抓好六项重点”。以贯彻党的十八大和十八届四中全会精神、习近平总书记重要指示和孟建柱书记讲话精神

为主线,牢牢把握正确的政治方向、鲜明的法治思维、强烈的改革意识三个关键,着力抓好平安河北建设、法治河北建设、司法体制改革、服务全省发展大局、政法队伍建设、加强和改善党对政法工作的领导六项重点工作。

张越要求,要筑牢“护城河”,全面深化平安河北建设。把维护政治稳定放在平安建设的首位,打好抵御“颜色革命”的持久战,打好反恐防暴的“遭遇战”,打好反邪教的“阵地战”。要把常态化机制建设作为预防化解矛盾和末端处理相结合,深化社会稳定风险源头治理;坚持控增量与减存量相结合,做好信访工作。要提升信息化条件下社会治理能力。抓好政法综治信息平台二期建设,使信息化建设成果有效地转化为队伍现实战斗力;切实加强社会治安防控体系建设,提升我省信息化条件下治安整体防控能力;加强互联网有效治理,最大限度“趋利避害”。要把城乡网格化管理作为创新社会治理模式的重要平台。高起点认识,高标准设计,高层次整合,高水平推进。2016年底前,基本实现全省城乡网格化管理全

覆盖。

张越强调,要坚持“生命线”,深入推进法治河北、执法司法权力运行机制规范化建设。严格执法、公正司法是政法工作的“生命线”。全省政法机关要按照全面推进依法治国新部署,落实法治河北建设新要求,以严格执法、公正司法的新成效,积极促进法治河北建设实施意见落实。要干好本职工作,确保每一起案件都经得起法律和历史的检验,让人民群众在每一起司法案件中都能感受到公平正义。要助推依法行政、依宪施政,主动为各级党委政府重大决策合法性审查提供支持。要抓好行政执法和刑事司法的有效衔接,推进重点领域的严格执法。要优化法治氛围,提高全社会法治观念和法治信仰。聚焦关键问题深入推进司法规范化建设。解决好涉案财物处置不规范问题,凡在涉案财物方面出现问题的,一律倒查问责,追究办案单位领导责任。解决好取证不规范问题,防止事实不清、证据不足的案件或者违反法律程序案件“带病”进入起诉、审判程序。解决好不合理的考核指标影响办案质量问题,政法各部门要坚决取消刑事拘留数、破案率、批捕率、起诉率、无罪判决率、结案率等不合理的考核项目。监督制约机制要充分发挥作用。解决不敢监督、不愿监督、不会监督的“顽症”,用好司法公开的“外力”。

张越指出,要盯紧“硬骨头”,全面落实司法体制改革年度任务。抓好原有改革任务的深化。对涉法涉诉信访改革落实情况督查,重点解决符合条件的信访申诉得不到及时受理、错案和瑕疵案件得不到依法公正解决等问题,推动涉法涉诉信访在法治轨道内解决。(下转第2版)

让平安洒满每一个角落

——2014年平安河北建设工作综述

□ 本报记者 郑伟

“各位乡亲听端详,平安时刻记心上;‘六好六无’是个宝,创建成果人人享……”隆冬时节,在衡水冀州市东堤北村的文化广场上,村民们正在火热地唱着、跳着。

乡亲们口中传颂的“六好六无”,是衡水市基层平安创建的主要做法。“六好六无”工作机制被省委政法委确定为“全省平安建设六个示范模式之一”,省委常委、政法委书记张越对这一经验予以批示肯定。

衡水推行的“六好六无”工作机制,是2014年我省平安创建工作诸多成功经验中的一例。2014年以来,全省各级综治部门着眼于打造全国“首安之区”的目标,以落实领导责任制为支撑,以社会矛盾排查、信息化建设、基层平安创建、治安防控体系建设等为抓手,全面构筑源头预防工程、社会安全工程、平安净化工程、法治保障工程,实现了全省社会治安大局持续稳定。

凝心聚力 把平安河北建设“抓在手中”

统筹各方面资源和力量,对社会治安进行综合治理,是平安建设的特色和优势。

2014年,我省严格落实党政领导责任,省委通盘布局、科学谋划,把平安河北建设纳入经济社会发展全局,同谋划、同部署;充分发挥综治成员单位的作用,认真落实“谁主管谁负责”的原则,围绕深化平安河北建设的目标要求,

充分发挥职能作用,分别制定深入推进本领域、本系统、本行业平安建设的实施意见和推进计划,明确工作标准和任务;加强组织推进,省综治办举办了全省基层平安建设推进会暨综治办主任培训班,同时在平安建设实践中,注重发挥典型的示范引领作用,推进整体工作水平提升;健全考核机制,进一步完善综治(平安建设)工作年度考核,将其纳入各级党政领导干部和领导班子实绩考核体系,记入实绩档案,完善奖惩激励机制,充分发挥了考核指挥棒的作用。

各司其职 将平安河北建设“放在心上”

临近年关,石家庄市道路交通事故民事损害赔偿人民调解委员会主任李文献和他的同事们显得更加忙碌。他告诉记者,他们委员会现在每周受理的大小交通事故平均200多起,平均每一个工作人员每天要受理10起左右的矛盾纠纷工作。自2012年至今,该委员会的调解成功率一直保持在98%左右,大大缓解了人民法院和交警部门的工作压力,为平安河北建设做出了突出贡献。

像李文献和他的同事们一样,全省有数以万计的社会各界人士每天都在积极参与到社会矛盾排查化解工作中。

2014年,我省社会矛盾排查化解不断推进源头治理,实现新突破,真正把矛盾纠纷排查化解工作纳入法治化轨道。

全省矛盾纠纷排查化解工作机



省委常委、政法委书记张越在张家口市桥东区万嘉社区调研平安河北建设。

制进一步健全,为推动矛盾纠纷排查调处工作深入开展发挥了积极作用。截至目前,全省共排查矛盾纠纷11万多件,排查数量同比上升23%,调处率达到97%;全省行业性、专业性调解组织建设取得新进展,全省共建立85个市级、1122个县级行业性、专业性调解组织,调解人员达到7200余名,累计调解道路交通损害赔偿、医疗、劳动争议、物业及其他专业性纠纷达6万余起;矛盾纠纷排查调处专项活动成效显著,全省严格落实重点时期、重大问题干部下基层指导、包案制度和省综治委成员单位督办制度,先后筛选37起重大矛盾纠纷进行挂账督办,目前已

全部化解。2014年,全省各级综治维稳组织及其成员单位坚持以信息化建设为抓手,推进网格化管理实现新突破。全省明确了石家庄、唐山、廊坊、邯郸4个市为网格化管理示范点,重点整合平台、整合信息、整合服务、整合队伍,升级改造网格化管理工作在全省全面铺开。

开拓进取 将平安河北建设“落到实处”

2014年,我省“平安细胞”工程全面展开,各地全面推广“四个覆盖”经验,广泛开展平安创建达标活动,创建率达到90%以上;(下转第2版)

今日导读

■ 2014年全省政法机关队伍建设综述(2版)

■ 全省公检法司工作回顾(3版)

■ 来自唐山市冀东地区人民检察院的报道(4版)

■ 保定市2014年度“秋收100”打击整治专项行动战果丰硕(5版)

■ 2014,新法律法规点亮法治星空(6版)

■ 唐山警方强力推进公安工作发展纪实(7版)

■ 走近石家庄市裕华区人民法院“婚姻家庭专业法庭”槐底法庭(8版)

■ 邯郸县委政法委发挥职能推进政法维稳工作综述(9版)

■ 广平县平安建设工作综述(12版)

■ 肥乡县人民检察院2014年工作综述(13版)